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Temat nr 2:

Metoda potegowa z normowaniem (przypadek rzeczywisty). Poszuki-
wanie A1 i Ao (| A1 [>] A2 [>| Aj |,7 > 3). Deflacja przeksztalceniem
LW,

Opis metody:

Bedziemy poszukiwaé dwoch najwiekszych (co do modutu) wartosci wlasnych
A1 i Ag macierzy diagonalizowalnej A. Za (9 przyjmijmy wektor - przyblizenie
poczatkowe. Zakladamy, ze | A1 |[>| A2 [>] Aj |,7 > 3, gdzie A\; to wartosci
wlasne macierzy A. Zapis ten oznacza, ze co najmniej dwie wartosci wtasne A
sa dominujace. A1 wyznaczymy wykonujac iteracyjnie nastepujacy algorytm 1:

YD) = Ag(h)
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204D = M ()

Operacja (*) to normowanie wektora y, || y [l2= /D y?

Tloczyn skalarny (y(k+1), x(k)) liczymy tradycyjnie jako suma iloczynéw wspolrzed-
nych wektorow.

Algorytm ma zbiezno$¢ liniowa: | AT — AR <] g2 || AR — ), |

Za kryterium stopu przyjmujemy | A(FF1 — \X(*) |< ¢

Kolejnym krokiem jest deflacja macierzy A. Algorytm wyznaczyl nam na-
jwieksza co do modutu wartos¢ wtasng. Chcemy sie jej pozby¢ z macierzy A i
w nowej macierzy A takiej, ze Sp(A) = Sp(A) U {1} odnales¢ Ao powtarzajac
algorytm 1 dla macierzy AW tym celu bedziemy szuka¢ takiej macierzy P, ze
Sp(PAP™') = S,(A) oraz PAP™! jest macierza taka, ze
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x1 to wektor **t1) otrzymany z algorytmu 1 z elementem gléwnym za-
mienionym z pierwszym elementem wektora.

Nasze P = L(l)PLk, PAP~! = L(l)PlﬁkAPl,k(L(l))_l, gdzie Pj , to macierz
permutacji (w programie nie jest generowana taka macierz, ale zamieniane sg
tylko kolumny 1 i k macierzy L") oraz w miedzy czasie obliczanej macierzy
LOP L A).

Po takim przeksztalceniu otrzymujemy macierz Ai ponownie wykonujemy
nasz algorytm 1, z macierzg A i wyjSciowym przyblizeniem () bez ostatniego
elementu, znajdujac tym samym As.

Przyklady:

Ustalone e = 1le — 6



32 2 1 1
07 3 5 1
A=]10 0 -8 2 -1
00 0 9 6
00 0 0 1

A1 = 8,99999956815299

Ay = —8,00000001349127

4 6 3
A=11 4 1
3 4 4
A1 =9,00000022794242

A2 = 2,00000064373035



